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 ПСИХОЛОГІЧНИЙ ДИСКУРС ІДЕЙ ГРИГОРІЯ СКОВОРОДИ 

 

В умовах повномасштабної війни росії проти України гостро затребуваною 

постає проблема людини та її щастя, що була ключовою у філософському вченні 

самобутнього мислителя епохи Просвітництва Григорія Сковороди. Сьогодні у 

контексті людиноцентричної парадигми (В. Кремень) відбувається 

переосмислення здавалося б відомих ідей та поглядів видатного українського 

«Сократа» про особистість та її самоздійснення, цінності і сенс життя, свободу 

та шляхи досягнення щастя, «кордоцентричність», концепти «сродної праці», 

«внутрішньої рівноваги віри і розуму» тощо, висловлених ще три століття тому.  

Як зазначають дослідники біографії та спадщини Г. Сковороди, видатний 

філософ у загальному контексті ідеології свого часу підводив українське 

суспільство до нового ментального світобачення – пробудження національної 

ідентичності в ХІХ столітті. На думку Д. Чижевського, образ Г. Сковороди, 

мандрівного філософа з Біблією у руках, закарбований в українській історії як 

знакова емблема епохи [3].  

На наш погляд, психологічний дискурс творчої спадщини Г. Сковороди, 

якому у світовій філософській традиції до ХVІІІ століття не було рівного за 

глибиною розробки гуманістичної проблематики, дає змогу виявити потужний 

потенціал для розв’язання проблемних питань сучасної психологічної науки, 

зокрема дослідження психології особистості у її актуальних та потенціальних 

вимірах у міждисциплінарному контексті, з’ясування сутності та усвідомлення 

українських етнокультурних домінант у боротьбі нашого народу за свободу 
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проти зростаючих з боку росії нелюдських дій – цинізму, жорстокості, садизму, 

геноциду, тероризму тощо.  

 Сьогодні як ніколи гостро звучать думки Г. Сковороди щодо пізнання 

людиною себе, її взаємодії зі світом та іншими людьми, особистісного зростання 

та самовдосконалення, боротьби за свободу, автономію і демократичні цінності. 

Ці погляди видатного мислителя знайшли в українській психологічній думці 

широкий відгук і продуктивно розвиваються. Сучасна психологія акцентує увагу 

на розвитку індивіда в системі процесів самопобудови і самоздійснення, 

гармонізації його внутрішнього світу із зовнішнім в умовах соціокультурної 

різноманітності, що спричинено глобалізаційними тенденціями (Г. Костюк, 

П. Чамата, В. Роменець, Г. Балл, І. Бех, М. Боришевський, Т. Говорун, 

В. Кремень, В. Куєвда, В. Моляко, В. Москаленко,В. Татенко, Т. Титаренко та 

інші учені).  

Філософське осмислення найскладніших феноменів учення Сковороди у 

контексті психології «генези здійснення» особистості (С. Максименко) дозволяє 

встановити іншу «точку відліку» для розвитку особистості у антропологічному, 

онто-гносео та аскіологічному науковому ракурсах: індивідуальний пошук 

людиною для себе тієї «нерівної рівності», «яка має відкрити своє небо і землю, 

знайти «твердь» свого буття, визначити стихії долі, знайти душу і увійти в 

«паузи» воскресного споглядання» [2], коли людина дійсно стає найвищою 

цінністю в суспільстві, в якому реально забезпечуються всі передумови та засоби 

для її здійснення як суб’єкта і творця історії, як цілісної особистості.  

 Нового звучання набуває діалектика поглядів філософа щодо людини як 

унікальної особистості, її самовираження, набуття «сутнісного Я» в 

суперечностях життя, що включає «... мінливе і постійне, видиме і невидиме, 

готове і другорядне, минуще і вічне» [1].  

Найвиразніше, на нашу думку, ідеї Сковороди репрезентуються в межах 

гуманістичного, феноменологічного та суб’єктно-діяльнісного підходів, що дає 

змогу розкрити питання розвитку особистості як суб’єкта життєтворчості, як 

«інтегральної якості культурного простору особи» (Г. Балл), «зростання поваги 

до унікальності кожної особи, неповторності її життєвого світу» (Т. Титаренко), 

«самодетермінації її буття у світі, акторської позиції щодо подій життя» (В. 

Роменець, В. Татенко), як суб’єкта націєтворення, творчої, моральної, відкритої, 

духовної, самодостатньої особистості, відповідальної за прийняття рішень і 

уміння вести діалог «на рівних» у міжкультурній комунікації (М. Боришевський, 

В. Куєвда, В. Литовський, В. Моляко, М.Попович, Ю. Рождественський, М. 

Савчин, М.-Л. Чепа).  

Засадничі аксіоми «мистецтва жити» Сковороди є своєрідними орієнтирами 

для розвитку рефлексивного сприймання молодим поколінням в Україні 

демократичних цінностей. Погляди та ідеї видатного мислителя є тією 

необхідною джерельнознавчою скрабницею світоглядної ідеології щодо 

формування національної та громадянської свідомості нової генерації, розвитку 

освітнього простору особистості, оновлення шляхів та джерел автентичного, 

сповненого індивідуального смислу життя українців та українок в 
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цивілізаційному світі, набуття особистістю національної ідентичності як 

стрижня духовного коду української ментальності.  

 

Література: 
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ЕТИКО ПСИХОЛОГІЧНІ ВІЗІЇ У ТВОРЧОСТІ Г. СКОВОРОДИ. 

 

Григорій Савич Сковорода – великий народний мислитель, просвітитель і 

письменник України XVIII століття. Цей титан думки у своїх творах розвивав 

комплекс ідей, актуальних не тільки для свого часу, активно проголошував і 

послідовно впроваджував передові погляди українського суспільства. Його 

багатогранна філософська й літературна творчість є однією із провідних ланок 

багатовікового збагачення та остаточного переходу української літератури до 

нового періоду розвитку. Низка провідних сучасних українських філософів 

вважають Григорія Сковороду типовим українським інтелігентом. «В якому 

сенсі йтиметься про Г. Сковороду як тип саме українського інтелігента?» [1, c. 

65] 

Для Сковороди в природньому його прагненні до щастя та свободи суттєвим 

було усвідомлення того, що бажаної мети можна досягти на шляху заглиблення 

в себе, в устремлінні до найпотаємніших, сердечних глибин власного «я», де й 

чекає зустріч з Богом як жаданий результат реалізації мрії про волю і щастя. 

Мабуть, помиляються ті дослідники, які змальовують Сковороду в образі 

критика, який викриває вади певного суспільного ладу. Однак, помиляються і ті, 

хто звинувачує його у соціальному конформізмі. Г Сковорода рішуче засуджує 

тих, котрі «дбають про золото, про почесті, про сарданапалові бенкети, про 

низькі насолоди», хто шукає «слави, ласки вельмож» [2, с. 320]. Григорієм 

Савичем було написано значну кількість праць із психології. Розглядаючи 

людину як «мікрокосм», Г. Сковорода особливо цікавився психічною стороною 

http://incognita.day.kyiv.ua/fi%20losofyakogo-ne-spijmav-svit.html
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